



編輯／記者
黎悅知



攝影
VANESSE LAI



瀏覽FACEBOOK
JOURNEYS FOR CHANGES

走一趟為世界的旅程



為慶祝聯合國70周年而辦的電視訪談節目，回顧過去，前瞻未來。

「只有赤腳走過緬甸大地，你才懂它的美」

第一屆「聯合國志願人員組織 - 香港大學生義工計劃」在義務工作發展局、香港特別行政區政府及聯合國志願人員組織的籌辦下開展，十位獲選的香港大學生遠赴柬埔寨、緬甸及老撾進行為期六個月的義務工作，協助聯合國轄下單位的日常工作。

「許多人都因為緬甸在金三角牽涉嚴重的毒品問題，而認為這個國家很危險，包括還未出發前的我」就讀香港中文大學新聞與傳播系的黎悅知表示。不過，正正因為在緬甸仰光的毒品與犯罪問題辦公室（UNODC）工作，改變了她的想法。

「緬甸是在東南亞中，最安全的國家。仰光更是全緬甸最國際化的城市，吸引不少外商投資，是還未到過緬甸的人才會以為這裡很落後。不是說沒有危險的地方，而是正正因為在聯合國工作，便更清楚哪兒是戰區，哪兒是毒品生產地。若你真的脫去鞋子走過這片土地，用心感受，你便會發現它的美不在於繁華，而是人民的友善和真摯」黎笑言。

【緬甸】



人口：約5千1百萬
面積：678500km²
人均GDP：910美金
宗教：佛教為主

「甚麼犯罪學和毒品研究，通通與我無關，學習得最多的是『補位』」



攝於仰光大金寺前，身穿緬甸傳統服裝 (Longyi)。

許多人都會問她有沒有見過毒品製作過程，有些更會認為她與毒梟碰過面。然而，黎笑指這些都是人們對「聯合國」的幻想。

「許多人一聽見『聯合國』三個字，便會想起新聞片段中的前線人道救援工作。事實上，我和一般上班族一樣，同樣在辦公室度過朝九晚五，看著電腦處理文書工作居多。短短三個月，又怎會搖身一變成為犯罪學家和毒品專家？」

黎坦言初時看輕了自己負責的項目，以為小文員的工作會無聊至極，也不會有甚麼大作為，一度對自己的存在價值感到失意。驀然回首，黎卻很感

激這些瑣碎的小功夫。

「反正就是甚麼也要做，由最簡單的資料整理及輸入、搜尋發展新項目的資料，到籌辦電視節目、記者招待會；由協助同事，變成負責人之一，這些都是依靠由低做起的經驗來建立別人對自己的信任，也正正因為這些經驗，我才懂得整件事的運作。同事們不會因為我年紀尚輕，學歷尚淺，而降低要求，反而他們會慢慢教導我做好一件事。大眾也不會因為工作的是個還未畢業的大學生，而接受聯合國出錯吧？」

「怎麼可能不OT？」

談到最深刻的體驗，莫過於籌辦對外活動，包括聯合國七十周年的電視訪談節目及項目開展發佈會。

「來到緬甸接手的第一個工作便是籌辦聯合國七十周年的電視訪談節目，邀請嘉賓討論聯合國在緬甸過去的工作及未來的發展，同時亦邀請各個聯合國單位製作攤位，讓現場五百位觀眾可以進一步認識聯合國。這場盛大的活動，要準備的項目甚多，人手緊拙，活動前幾天還要OT（超時工作）來趕工，但到活動當天便會覺得所有付出都是值得的，更窩心的是上司也會留下來陪著我們奮鬥！」黎掩著嘴，邊笑邊談及那些小趣事。

許多時候，就算再多準備，遇上特變，也會變得徒勞無功。這些職場心聲，黎也點頭讚同。「還記得那次項目開展發佈會，在活動一星期前決定籌備，我馬上邀請傳媒、各國領事和政府人員，還寫好了新聞稿。誰知卻因為其中一個重要團體因要事而無法出席，使發佈會在活動四十八小時前取消。我第一次感到取消一個活動，比籌辦一個活動還要難。

【緬甸·天空特輯】



攝於茵萊湖



攝於蒲甘



攝於東芝天燈節



攝於大金石



攝於仰光大金寺

【後續活動】當過聯合國義工，然後呢？

黎悅知將成為香港代表參與Merit360，與全球359位Changemakers一起解決聯合國可持續發展目標，期待你的支持，讓年輕創造更美好的世界！立即捐助：<http://goo.gl/Zpzxt2>